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проінтерпретувати подію. Все це посилює інтенсивність страху за 

психологічним механізмом циркулярної реакції [3].  

Паніка пов’язана з інстинктом самозбереження, тому цілком 

природно, що у момент небезпеки у людини виникає природне відчуття – 

відчуття страху. На його основі з’являються неспокій, нервування, 

слабкість, безсилля, нерухомість, виникає прискорене серцебиття, пульсація 

в животі, задишка і пітливість. Цей стан супроводжується істеричною 

реакцією, нездатністю до дій, відмову людини від опору.  
Важливим для людини у подоланні паніки є здатність: розрізняти 

справжню й уявну небезпеки, приймати швидкі рішення, оцінювати людей, 

постійно і безперервно контролювати себе, правильно визначати свої 

можливості і намагатися знайти вихід, навіть, з безнадійної ситуації. 

Спершу потрібно спробувати заспокоїтися самому та зорієнтуватися в 

ситуації, яка виникла.  

Отже, з метою збереження психічного здоров’я та запобігання 

наслідків впливу стрес-факторів у карантинних умовах доречним є навчання 

людей прийомам психічної саморегуляції, психологічної самодопомоги. Це 

дозволить уникнути чи зменшити прояв негативних психічних станів, 

панічних настроїв, а також допоможе зробити більш контрольованими 
поведінкові реакції серед різних верств населення.  
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Про мобінг як негативне соціально-психологічне явище, в Україні 

заговорили зовсім нещодавно. Між тим, кількість людей які страждають від 

нього, зростає з кожним днем. Складається враження, що йдеться про 

епідемію нової соціальної хвороби. Актуальність дослідження мобінгу як 
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соціально-педагогічної і психологічної проблеми обумовлена поширеністю 

явища в більшості учнівських колективів та недостатнім її опрацюванням у 

соціально-психологічних теоріях та практичному досвіді розв’язання 

проблеми. Психолого-педагогічні аспекти згаданої проблеми розглядалися у 

дослідженнях І. Філіпової, О. Матвійчук, Л. Гайнеман. Мобінг у шкільному 

колективі досліджував К. Дамбач. Однак, проблема передумов виникнення 

явища в середовищі школярів підліткового віку поки що мало досліджувана 

науковцями.  
З позиції О.Т. Смук статистичні дані щодо мобінгу засвідчують, що 

мобінг, булінг – явища глобальні та масові. Науковий аналіз пропонуємо 

розпочати з розкриття сутності і змісту поняття як «мобінг». У сучасному 

значенні термін уперше вжито Х. Лейманом. Психолог і вчений-медик, 

доктор Х.Лейман вперше в 1980 році провів дослідження пов’язані з агресією 

та психологічним тиском на робочих місцях у Швеції, назвавши дане явище 

− мобінгом, і охарактеризував як «психологічний терор», що включає 

«систематично повторюване вороже і неетичне ставлення одного чи 

декількох людей, спрямоване проти іншої людини» (Leymann, 1990) [1]. 

Мобінг (mobbing – від англ. дієслова to mob – брутально нападати 

натовпом, зграєю, цькувати) – форма психологічного насилля, утисків, 
цькування особистості у колективі протягом тривалого часу. Мобінг 

виявляється у формі негативних висловлювань, необґрунтованої критики, 

поширення пліток, залякування, соціальної ізоляції, приниження, 

бойкотування. Мета мобінгу – вивести людину із психологічної рівноваги 

(І.В. Гуліс, С.О. Дружилов, К. Колодей, А.В. Соловйов) [2; 3]. 

За дослідженнями О.О. Корабльової, мобінг (від англ. «to mob» – 

нападати зграєю, травити) – це явище, коли група чи частина її членів 

систематично здійснює напади і чинить «цькування» когось із членів цієї 

групи з метою послаблення його позиції у групі чи навіть витіснення з неї 

[3]. 

В.А. Чикер, Л.Г. Почебут  з’ясували, що до видів мобінг-процесів 
можна віднести: а) індивідуальні і групові; б) конструктивні і деструктивні; 

в) формальні і неформальні; г) безпосередні і опосередковані; д) ситуативні 

і довготривалі; е) вертикальні (мобінг зі сторони керівника, вчителя тощо) і 

горизонтальні (мобінг зі сторони колег по роботі, однокласників, 

одногрупників тощо) процеси. 

Необхідно враховувати, що мобінг може бути свідомий (навмисний) і 

несвідомий (стихійний). Свідомий – цілеспрямовані дії, які мають 

конкретну, чітко сформульовану мету: створити людині такі умови, аби 

вона звільнилася із займаної посади. У такому випадку найчастіше йдеться 

про корисливі мотиви – обійняти чиюсь посаду, провести на неї когось зі 
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«своїх», вислужитися перед начальством. Несвідомий – коли людина не 

усвідомлює, що займається цькуванням. Просто хтось із колег викликає у 

неї постійне роздратування, що накопичується і вже просто проривається 

назовні (К. М. Гірняк) [1]. 

Особливої гостроти виявлення шкільного мобінгу (горизонтальні 

форми) набувають у підлітковому віці. Застосовуючи мобінг, підлітки 

прагнуть самоствердження серед однолітків (відчуття сили, влади над 

іншими), отримання привілеїв, змінення статусу у групі. 
У ситуацію залежності, мобінгу потрапляють новоприбулі до класу і 

так звані ізольовані, відчужені колективом діти. Серед загальновизнаних 

причин мобінгу (H.Leymann) в умовах школи найбільш значущими є такі [3; 

4]: 

- ігнорування проявів знущання і негідного ставлення до школярів, 

що різко відрізняються від інших (фізичними вадами, проблемами 

зовнішності, проявами затримки психічного розвитку); - нерозвинена 

емпатія і співчуття до труднощів адаптації новоприбулих до класів; - 

неадекватні рівень домагань і досягнень лідерів, які знущаються над 

однолітками; - неконструктивна взаємодія педагогів із підлітками, 

найчастіше – маніпулювання; - несприятлива психологічна атмосфера у 
класі, домінування емоційного компоненту у взаєминах, заздрість; - 

відсутність контакту із батьками, що рідко відвідують школу, не беруть 

участі разом із дітьми підліткового віку у позашкільних заходах; - 

неприховане симпатизування учителя одним школярам і явне ігнорування 

успіхів інших; - суб’єктивізм педагогів; - віктимна поведінка деяких учнів: 

уособленість, ігнорування життя колективу, поведінка, що відрізняється від 

загальноприйнятої у групі [1-4]. 

«Не розуміючи реальних причин переслідування і не маючи 

ефективного механізму захисту, жертва, як правило, обирає 

контрпродуктивні вчинкові стратегії, намагаючись не стільки подолати 

мобінг, скільки зменшити його травмуючу дію», – наголошує 
Л.Кондратенко. 

Отже, до причин, залежних від мобера, можна віднести агресивно-

деструктивний життєвий стиль, мобінг як компенсація власної 

закомплексованості, соціально-психологічна некомпетентність особистості. 

Розкрито, що основними механізмами розвитку мобінгу є, як правило, 

заздрощі та конкуренція, неприйняття інших думок, бажання підкорити 

когось власній волі, витіснити когось з групи (колективу), принизити, 

навести страх. Основними засобами – штучно створені інтриги, пліткування, 

донесення до інших осіб у групі неправдивої і спеціально викривленої 

інформації, поширення безпідставних чуток, систематична публічна 
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критика, маніпулювання і залякування, необ’єктивно низька або негативна 

оцінка роботи, ігнорування, умисне невизнання, замовчування досягнень чи 

успіхів і одночасно акцентування на якихось невдачах, навіть якщо вони є 

незначними, систематичне перенавантаження різними завданнями і видами 

робіт, блокування ініціатив, негативне налаштування членів групи проти 

даної особи, домагання, соціальна ізоляція. 

Мобінг може призвести до виникнення відчуття соціальної 

неповноцінності; захворювань на нервовому ґрунті; проблем зі сном; нервові 
зриви; депресивні стани; труднощі з концентрацією уваги, панічні стани, або 

інфаркти і навіть самогубства. 
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Абсолютно очевидним являється той факт, що у сучасному 

суспільстві конфлікти здійснюють вагомий вплив як на загальну 

життєдіяльність людини, так і на розвиток окремих соціальних угрупувань. 

Включення широких мас у ситуації непорозумінь часто призводить до того, 

що конфліктні стосунки стають фундаментальними у побудові 

міжособистісної  взаємодії. Такі стосунки несуть за собою психічне 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Znpkhist_2011_4_16
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